



# 绿色低碳高质量发展成果展和装备展亮相八角湾国际会展中心 一馆揽尽“青绿齐鲁”

文/YMG全媒体记者 杨春娜 图/YMG全媒体记者 唐克

8月28日-30日,2023绿色低碳高质量发展大会在烟台举办,绿色低碳高质量发展成果展和装备展亮相八角湾国际会展中心。昨天上午,记者来到成果展和装备展展馆,在一件件高端产品和装备中,感受“青绿齐鲁”的魅力。



## 成果亮相 从NO.1看到绿意盎然的未来

绿色低碳高质量发展成果展位于八角湾国际会展中心一楼。一进入展馆,记者看到,烟台市绿色低碳高质量发展特色产业园区布局图的沙盘在C位。

芝罘科创总部产业园、莱山“零碳”智造产业园、福山新能源汽车产业园……15个特色产业园如棋子般在山海间布局。

展馆分为六大板块,重点围绕生态环保、科技创新、产业升级、改革开放以及民生保障等方面布展。展馆内数百件作

品及模型展示了全省近几年深化新旧动能转换、绿色低碳高质量发展的成果、成效,其中不乏在全国甚至世界领先的科技创新技术——

捷龙3号固体运载火箭模型备受关注。捷龙3号火箭是捷龙系列中箭体直径最大、运载能力最强、整流罩包络空间最大的一型火箭;

蓝鲸1号是目前全球最先进的超深水双钻塔半潜式钻井平台,2017年2月13日在烟台命名交付,成为中国船厂在

海洋工程超深水领域的首个“交钥匙”工程;

山东港口青岛港5G智慧码头模型十分繁忙。一辆辆货船停泊在港口,自动导引车化身为“搬运工”,在码头堆场间自由穿梭,智能化桥吊、轮胎吊等各类机械有条不紊地平稳作业……

一件件“硬核”产品,加上声光电等特效布局,让展馆充满了科技感和未来感。“这次成果展展示的层次水平比较高,主要展示山东在全国乃至

世界比较领先的技术、产品;展示的内容比较全面,既有民生保障方面的展示,也有产业升级和科技创新方面的展示;展示的形式比较多样,声光电一体,既有图片,也有视频和实物,充分利用现代的信息技术,展示山东近几年取得的成果和成效。”山东省发改委动能转换协调处处长王坤介绍说。

透过这一件件令人骄傲的NO.1,我们看到了更加绿意盎然的未来。

## 装备硬核 共谋绿色发展新机遇

是一次全方位展示,更是一次绿色产业合作共赢的机遇。装备展位于八角湾国际会展中心三楼,一件件高端装备被搬进了展厅。

记者看到,中核集团、中天科技、科华数据、中国建筑等行业“大咖”悉数亮相装备展,本次展览吸引了305家企业参展,展览面积达到16000平方米,集中展示了山东绿色制造、低碳发展的建设成果。

在中国核工业集团有限公司

司,展示着“华龙一号”“人造太阳”——中国环流3号,令人赞叹的不仅是装备的先进,更是一代代技术革新的历程,和一代又一代大国工匠对绿色低碳的极致追求。

东方航天港集团产业部总经理姜英梓在介绍时,自豪之情溢于言表。“目前,东方航天港已成功保障5次海上发射,累计发射卫星37颗,共落地17个商业项目,总投资达到263亿元,实现火箭总装、总测、出港、

发射一站式完成的历史性突破,成为全国首个海上发射母港,是国家发改委推动太空新基建示范项目,被确定为省级战略性新兴产业集群。”她说。

装备展搭建起交流合作的平台,为绿色低碳发展注入新活力。

东方电子智能视讯事业部AI算法工程师吴苓芝已经为好几拨客商介绍了四足巡检机器人的功能及用途。在一旁的海阳展区,中核

控制系统工程有限公司展示了最先进的水位探测器和数字化仪控平台。工作人员龚凯告诉记者,两款产品都经历了漫长的研发过程,处于国内领先地位,打破了国外垄断。

山东电工电气集团有限公司研发中心王新兵来自济南,带着十几种拳头产品到展会上进行展示。他说,希望借助展会搭建的平台,可以和中核工业、国电投、中广核等企业进行更充分的沟通,更好推广新产品。

## 烟台亮眼 带动引领绿色低碳高质量发展

无论是成果展,还是装备展,都有着满满的烟台元素。

绿色低碳高质量发展大会成果展共展示展品72件,其中烟台展品15件,数量居全省第一,占全省五分之一。在装备展上,芝罘区、蓬莱区、海阳市、招远市等区市的绿色低碳企业纷纷亮相。

“在全省绿色低碳高质量发展方面,烟台起到的是引领带动的作用。”山东省发改委动

能转换协调处处长王坤说,烟台市作为全国低碳城市试点、山东省新旧动能转换“三核”城市之一,在省绿色低碳高质量发展先行区建设中表现亮眼。

更绿色、更低碳、更高质量,在向“绿”而行的道路上,烟台交上了一份成绩优异的绿色答卷:

科技创新一往无前。全市省级独角兽企业、省级“一企一技术”研发中心、“专精特新”中

小企业数量均居全省第2位。高新技术产业投资占比达到70.7%,跃升至全省首位。

产业升级方兴未艾。形成2个2000亿级、4个千亿级、3个百亿级产业集群,战略性新兴产业发展获国务院激励表彰。355个项目入选省绿色低碳高质量发展三年行动计划项目库,项目数量、投资总额、年度计划投资,均居全省第1位。

降碳减污破浪前行。烟台是山东唯一连续17年完成省节能考核的地市,大气环境质量连续5年达到国家二级标准。发出山东第一度核电、第一度海上风电,形成了山东第一的清洁能源装机容量,海阳成为全国第一个“零碳”供暖城市……

烟雨潇潇,海天一色。展馆之外,一幅更加波澜壮阔的画卷,在山海间铺展开来……

## 新能源装备 产业联盟成立

本报讯(YMG全媒体记者 慕溯 通讯员 牟小龙 张富民)在8月28日上午举行的“烟台市绿色低碳产业专题对接会暨2023年重点项目签约仪式”上,“绿色”作为关键词“律动”在会场上空。国家部委、省直部门,世界500强、跨国公司、央企、行业领军企业领导人及国内外行业专家学者等300多人齐聚,从城市低碳发展机遇,低碳产业应用、清洁能源到人才智库等方面,共话绿色发展方式和生活方式。

“这次与烟台共同主办此次大会,展示烟台市发展清洁能源产业装备,奋力成为清洁能源领先者的信心和务实作风。”在开幕式上,机械工业经济管理研究院院长徐东华表示,研究院将与烟台共同探讨产业发展方向,并为产业发展提供智力支持。

新能源装备产业联盟落户烟台。据悉,该联盟由中国石油和化学工业联合会供应链工作委员会、机械工业经济管理研究院、烟台市人民政府联合一批优秀的企业和单位共同发起成立,是各方共同努力的结果。

全球化智库(CCG)“寰宇智谷”揭牌。全球化智库将充分发挥“联合国特别咨商地位”等优势,在烟台落地“寰宇智谷”,将深耕日韩、面向欧美,聚焦绿色低碳领域国际对话、产业协作,助力烟台产业绿色低碳转型升级,构建坚实的人才智慧底座,打造成具有区域影响力的综合国际服务机构。

“招商引资”是助推经济高质量发展的“头号工程”。作为会议的重要议程之一,重点招商项目签约备受关注。除了烟台中集来福士-上海伊藤忠商事清洁能源合作、欧姆龙(中国)-格致长欣智慧农业-蓬莱区中日国际育苗基地战略合作、东方电子股份-华为数字能源全面合作三个合作协议签约外,此次会议共筛选了35个项目集中签约,其中外资项目10个、内资项目25个,总投资568.22亿元、合同外资额3.81亿美元,涵盖高端装备、清洁能源、生物医药、石化及化工新材料等产业领域。

本次会议期间,还召开了烟台-跨国公司高层对话会,法国液化空气、威立雅、德国林德气体、荷兰维帝泰、日本伊藤忠商事、东丽、双日、欧力士、欧姆龙、韩国OSSTEM、美国博格华纳等跨国公司嘉宾围绕绿色低碳、清洁能源助推企业发展,深化与烟台合作等主题进行交流。同期还举行了绿色低碳与清洁能源发展圆桌对话会,海洋能源岛发展对话会,城市绿色发展国际合作研讨会,烟台市绿色低碳产业路演洽谈会等会议活动。